
Le monde de la Guerre froide 

Extrait vidéo du journal de FR 3 – 10-11 Novembre 1989 : 

 

Regardez la vidéo suivante : 
 

https://www.ina.fr/video/CAC89048191/1989-la-chute-du-mur-de-berlin-video.html 

 

1) Que s'est-il passé en Novembre 1989 à Berlin ?  

2) Quelle était la fonction du mur de Berlin ? 

3) Quelles sont les conséquences de cet événement pour les Allemands, d'une part et 

pour l'Allemagne d'autre part ? 

 

 

Pour comprendre cet événement, il faut remonter le fil de l’histoire et s’intéresser à la 

situation de l’Allemagne et de l’Europe après 1945. 

 

 

La 1ère crise : le blocus de Berlin (1948-1949) : 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1) Quel pays incarne l’ours ? Justifiez la réponse. 

2) Selon la caricature, que tente t-il de faire ? 

3) Quels sont les trois drapeaux visibles ?  

4) Expliquez leur présence à Berlin à cette date. 

5) Selon la carte, comment les pays occidentaux ont-ils contourné le blocus ? 
 

 

 

Quelles sont les conséquences de cette première crise ? Voir les docs suivants et 

répondre aux questions : 
 

 

 

 

Doc. 2 : Carte du pont aérien des occidentaux 

Doc. 1 : Caricature américaine 

https://www.ina.fr/video/CAC89048191/1989-la-chute-du-mur-de-berlin-video.html
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L’EUROPE EN 1949 
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« OTAN » = alliance militaire dominée par les USA. 

« Démocraties populaires » = pays communistes sous influence soviétique 
   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

1) Que représentent les hachures verticales ?  

2) Quelle est la partie de l’Europe concernée ? 

3) Que représentent les hachures diagonales ? 

4) Quelle est la partie de l’Europe concernée ? 

5) Selon la carte, qu’est-ce que le « rideau de fer » ? 

6) En quoi la situation de l’Allemagne et de Berlin est-elle particulière ? 
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La deuxième crise de Berlin : la construction du mur (août 1961) 

 

Regardez les vidéos suivantes : 

 
https://www.ina.fr/video/CAF89044476/le-mur-de-berlin-5-ans-video.html 

 

https://www.lumni.fr/video/1963-kennedy-a-berlin-ich-bin-ein-berliner 

 

 

« Il ne manque pas de gens au monde qui ne comprennent pas ou qui prétendent ne pas 

comprendre quel est l’enjeu entre le monde libre et le monde communiste. Qu’ils viennent à 

Berlin ! Il y en a d’autres qui affirment que l’avenir est au communisme. Qu’ils viennent eux- 

aussi à Berlin ! Certains, enfin, en Europe et ailleurs, déclarent que nous pouvons collaborer 

avec les communistes. Qu’ils viennent à Berlin ! Notre liberté éprouve, certes, beaucoup de 

difficultés et notre démocratie n’est pas parfaite. Cependant, nous n’avons jamais eu besoin, 

nous, d’ériger un mur pour empêcher notre peuple de s’enfuir […] Le mur fournit la 

démonstration la plus évidente et la plus claire de la faillite du système communiste. Cette 

faillite est visible aux yeux du monde entier. Nous n’éprouvons aucune satisfaction en voyant 

ce mur, car il constitue à nos yeux une offense non seulement à l’histoire mais encore une 

offense à l’humanité […] Tous les hommes libres, où qu’ils vivent, sont citoyens de Berlin. C’est 

pourquoi, en tant qu’homme libre, je suis fier de dire : Ich bin ein Berliner ! » 

 

D’ après le discours à Berlin prononcé par John F. Kennedy, président des Etats-Unis, le 26 juin 

1963. 

 

1) Qui est Kennedy ?  

2) Quels sont les deux « mondes » qu'il oppose dans son discours ?  

3) Que dénonce t-il ?  

4) Par qui le mur a-t-il été construit ? Pourquoi ? 

5) Quelles sont les méthodes utilisées par les Berlinois pour tenter de le franchir ? 

6) Expliquez la phrase en italique. 

 

https://www.ina.fr/video/CAF89044476/le-mur-de-berlin-5-ans-video.html
https://www.lumni.fr/video/1963-kennedy-a-berlin-ich-bin-ein-berliner

